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La seduta è aperta alle ore 9 1/4 antimeridiane, 
MACCHI, segretario, dà lettura del processo verbale 

della tornata antecedente, che è approvato. 
DEL HO. Domando la parola per fare una dichiara-

zione. 
PRESIDENTE. Parli. 
DEL ZIO. Siccome io credo che sulla questione pregiu-

diziale messa ieri dall'onorevole D'Ondes-Reggio, non 
si è voluto che si rispondesse dalla vera opposizione, 
e che tutto il dibattimento si condurrà in modo da 
rendere impossibile tanto la deliberazione sulla sepa-
razione de' due poteri, a cui e' invitava col suo discorso 
la Corona, e su cui si basava il primo progetto della 
Commissione, quanto la restituzione al popolo de' beni 
ecclesiastici, che non appartengono nè allo Stato , nè 
ai sacerdoti, ma alla democrazia religiosa ; così dichiaro 
che durante la discussione in proposito, e sino a quando 
non vedi ò riconosciuti i due veri anzidetti, io mi 
asterrò dal votare in omaggio ai doveri del deputato 
costituzionale, ed alle esigenze della sana logica par-
lamentare. 

PRESIDENTE. Sarà presa nota di questa dichiarazione. 
Osservo però che non riguarda il processo verbale, 
perchè in esso non c'è nulla da rettificare. 

DEL Ilo. Osservo che ho chiesto la parola per una 
semplice dichiarazione, non per altro. 

PRESIDENTE. L'onorevole Boggio mi scrive: 
« Prego la di lei cortesia ad ottenermi dalla Camera 

un congedo a tempo indeterminato per ragioni di ser-
vizio. » 

L'onorevole Legnazzi scrive che, trovandosi tuttora 
ammalato, domanda un congedo di giorni dieci. 

L'onorevole Borelli scrive che, urgenti affari di ser-
vizio obbligandolo ad abbandonare momentaneamente 
i lavori parlamentari, si trova nella necessità di chie-
dere un congedo di giorni dodici. 

L'onorevole SanguinettL per urgenti necessità, prega 
la Camera di accordargli un congedo di due giorni. 

(Cotesti congedi sono accordati.) 

DISCISSIONE DEI PROGETTI DI LEGGE PER LE TASSE 
DI REGISTRO E BOLLO. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la discussione 
del progetto di legge sulle tasse di registro e bollo. 

Si darà lettura dell'ultimo progetto presentato dal 
signor ministro delle finanze. 

È aperta la discussione generale su questo pro-
getto di legge. 

PANATTON!. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Parli, 
PANATTONI. Nella scorsa tornata per parte dell' ono-

revole ministro delle finanze e di alcuni deputati, venne 
espresso il desiderio che la Commissione non solo 
annunziasse il suo parere sugli 11 articoli proposti ul-
timamente dal ministro medesimo, ma che dovesse 
fare una relazione di ciò che aveva deliberato intorno 
alla proposta di quegli articoli. 

Noi della Commissione tenemmo una conferenza in-
torno al metodo col quale si sarebbe soddisfatto a co-
testo desiderio. E riscontrammo che, sia per la gra-
vità dei lavori che attualmente tengono occupata la 
Camera, sia per aver di già posto sotto gli occhi della 
Camera stessa abbondanti ragguagli, nelle due nostre 
relazioni sulle leggi del registro e del bollo, sia per la 
ristrettezza del tempo e la difficoltà di raccogliere dati 
specifici e combinare anche il modo di esporli ; era 
meglio che fosse fatta una relazione verbale, anziché 
sottoporre alla Camera una relazione in iscritto ; mas-
sime che, in virtù di questa, non si sarebbe arrivati 
mai a tanto, da rendere superflua ed escludere una 
discussione. 


